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ПОСТТРАВМАТИЧНИЙ СИНДРОМ У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ: 
ПРИЧИНИ, СИМПТОМИ ТА МЕТОДИ ЛІКУВАННЯ

У статті проаналізовано потребу надання українському суспільству якісної психотерапев-
тичної допомоги особам, які стали жертвами тривалої воєнної агресії на Сході України. Ця 
потреба особливо актуальна для військовослужбовців і ветеранів ЗСУ, членів їхніх сімей, 
вимушено переміщених осіб та волонтерів, які після переживання надзвичайно травматич-
них подій стикаються з посттравматичним стресовим розладом (ПТСР). Проаналізовано низку 
специфічних факторів, які сприяють розвитку ПТС у військовослужбовців, а також розглянуто 
ефективні методи лікування з урахуванням особливостей психоемоційного стану військових. 
Наголошується на важливості вчасної діагностики та комплексного підходу до лікування, який 
включає психотерапію, фармакотерапію та соціальну підтримку. Висновки статті підкреслю-
ють необхідність ретельного моніторингу психічного стану військових та розробки програм 
психологічної підтримки для запобігання ПТС. Показано, що розуміння причин та ефективні 
методи лікування ПТС у військовослужбовців є важливим складником забезпечення їхнього 
фізичного та психічного здоров’я після завершення служби.

Ключові слова: військовослужбовці, посттравматичний синдром, стрес, травма, психічне 
здоров’я, психотерапія, реабілітація.

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві посттравматичний синдром 
(ПТС) у військовослужбовців є серйозною та актуальною проблемою. Після 
повернення з бойових дій багато військових стикаються зі складними та трав-
матичними враженнями, які можуть призвести до розвитку ПТС. Цей психічний 
розлад може виявитися довготривалим та вплинути на якість життя військовос-
лужбовців, їхню соціальну адаптацію та професійну діяльність.

Проблемою є не лише сам факт існування ПТС серед військовослужбовців, але 
й відсутність ефективних методів попередження, діагностики та лікування цього 
розладу. Дослідження проблеми ПТС у військовослужбовців має велике значення 
для розробки ефективних підходів до попередження, діагностики та лікування, 
тому що дозволить поліпшити якість життя військових після повернення з бойо-
вих дій та сприяти успішній реабілітації та соціальній інтеграції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Руйнівні наслідки ПТС у військовос-
лужбовців згадуються в працях А. Кардінера та О. Кокуна [4, с. 182]. Н. Агаєва та 
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Н. Лозінська досліджували травматичні характеристики та негативний психологіч-
ний стан військовослужбовців [3, с. 93]. А. Неурова, А. Романишин вивчали психо-
логію індивідуальної роботи з військовослужбовцями [6, с. 239]. Оздоровлення учас-
ників бойових дій відображено в працях науковців С. Василенко та А. Поліщука [2].

Мета статті – дослідити посттравматичний синдром у військовослужбовців, 
розглянути його причини, симптоми та методи лікування.

Результати дослідження. Посттравматичний стресовий розлад – відповідна 
реакція на надмірні емоційні подразники, на фактичну стресову ситуацію, що 
відбулася і виходить за межі звичайного людського досвіду. Зазвичай виникає у 
військовослужбовців після травмуючих подій або стресових ситуацій, пов’язаних 
із бойовими діями чи іншими небезпечними обставинами.

Війна в Україні актуалізувала проблему посттравматичного стресового розладу 
(ПТСР). Результати міжнародних досліджень у країнах, де відбувалася війна, пока-
зують, що поширеність ПТСР серед осіб, які перебували в зоні бойових дій (як 
військових, так і мирних жителів), зростає вдвічі і сягає 15–20% [10]. При цьому, 
як свідчать дослідження, більшість осіб, які пережили психотравмуючу подію, не 
матимуть жодних проблем із психічним здоров’ям; значна кількість людей із ПТСР 
одужає спонтанно. Тож важливо не перебільшувати проблему, але водночас і не 
мінімізувати її. Важливо також усвідомлювати і те, що у значної частини осіб, які 
пережили психотравмуючу подію, проблеми у сфері психічного здоров’я виника-
тимуть не одразу, а можуть з’явитися через якийсь проміжок часу [7, с. 56].

У значної частини військовослужбовців Збройних сил України, які постраж-
дали в результаті участі в збройному конфлікті, спостерігаються психогенні роз-
лади. Це вимагає оперативної оцінки їхнього стану, прогнозу розвитку розладів, 
проведення всіх можливих лікувальних і реабілітаційних заходів.

Розглянемо основні причини виникнення посттравматичного синдрому у вій-
ськових у таблиці 1.

Таблиця 1
Причини виникнення посттравматичного синдрому у військовослужбовців

№
п/п Подія Причини ПТС у військових

1. Бойові дії
Участь у реальних бойових діях, бойових операціях і конфліктах є 
надзвичайно стресовою ситуацією. Постійна загроза фізичному та психічному 
здоров’ю призводить до серйозного стресу.

2. Втрати і 
поранення

Втрати товаришів по службі або поранення членів військового батальйону 
можуть мати негативний вплив на психічний стан військовослужбовців і часто 
викликають посттравматичний стресовий розлад.

3. Надмірний 
стрес

Військові часто опиняються в небезпечних ситуаціях, що можуть призвести до 
виснаження нервової системи та розвитку ПТС.

4. Нестача 
підтримки

Відсутність необхідної психологічної підтримки та невизначеність у планах на 
майбутнє можуть викликати відчуття безпорадності та втрати контролю.

5. Труднощі 
реінтеграції

Після повернення до цивільного життя військовослужбовці можуть зіткнутися 
зі складнощами у взаємодії із суспільством та адаптацією до нових умов.



32

ISSN 2707–0409. Психологія та соціальна робота. 2023. Вип. 1(57)

Причини розвитку ПТС у військовослужбовців можуть бути різноманітні, 
включаючи у себе військові бойові дії, травмуючі події, втрату товаришів по 
збройних силах, страх за власне життя та інші стресові ситуації. Посттравматич-
ний синдром також може розвиватися через довготривалий стрес, пов’язаний зі 
службою, та навіть після повернення додому.

Генетика також може зробити деяких військових більш схильними до розви-
тку ПТСР, ніж інших. Дослідження вчених 2017 року показало значний зв’язок 
між генетичними варіаціями та посттравматичним стресовим розладом серед 
американських і європейських жінок. (Однак дослідники не помітили такого ж 
зв’язку у чоловіків) [8]. Вони виявили, що ті люди, які мали інші психіатричні 
діагнози, мали вищий ризик розвитку посттравматичного стресового розладу 
після впливу війни.

Симптоми посттравматичного стресового розладу можуть виявитися дуже 
важкими та руйнівними для осіб, які стикаються з цим станом, зокрема для вій-
ськовослужбовців. Повторні спогади про травмуючі події можуть виникати як 
вдень, так і вночі у формі нав’язливих відображень, які переривають звичний хід 
думок. Кошмари можуть спричиняти тривожний сон і порушення сну, що при-
зводить до втоми та відчуття виснаження протягом дня.

Основні симптоми посттравматичного синдрому:
− безсоння;
− почуття загальної небезпеки;
− нічні жахи, часто повʼязані із травмуючою ситуацією;
− порушення памʼяті;
− втрата інтересу до звичної діяльності;
− спогади про травматичні події;
− напади тривоги або паніки;
− підвищена нервозність або дратівливість;
− депресія;
− недовіра до інших людей.
Ці симптоми можуть впливати на якість життя військовослужбовців та їхню 

здатність до нормального функціонування у суспільстві. Психічні стани можуть 
бути дуже серйозними і можуть суттєво погіршувати якість життя військових 
та їхніх родин. Крім того, вони можуть впливати на військову ефективність, 
оскільки військовослужбовці, які страждають від психічних розладів, можуть 
бути менш здатні до виконання своїх обов’язків та приймати менш ефективні 
рішення [5, с. 8].

Панічні атаки можуть здаватися раптовими та непередбачуваними, супрово-
джуючись сильним страхом, поколюючим відчуттям у грудях, задишкою, покачу-
ванням та нудотою. Постраждалі можуть відчувати подразненість та нервозність, 
їм важко зосереджуватися на повсякденних завданнях, і ледве помітні реакції на 
зовнішні подразники.
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Відчуття відчуженості від навколишнього світу можуть виникати через від-
чуття відокремленості від інших людей, включаючи близьких родичів та дру-
зів. Це може призвести до уникаючої поведінки та відчуття соціальної ізоляції. 
Велика тривога та депресія можуть супроводжувати всі інші симптоми, погли-
блюючи страждання та важкість життя осіб, які стикаються з ПТСР. Ці симптоми 
можуть важко впливати на їхню якість життя та здатність до нормального функ-
ціонування у суспільстві, особливо в контексті військової служби та повсякден-
них справжніх викликів, з якими вони стикаються.

Лікування посттравматичного синдрому у військовослужбовців повинно бути 
комплексним та індивідуалізованим. Один із ключових методів лікування – пси-
хотерапія, яка може включати у себе когнітивно-поведінкову терапію, експози-
ційну терапію та інші методи, спрямовані на зниження симптомів та поліпшення 
копінг-стратегій [9]. Медикаментозна терапія також може бути використана для 
лікування супутніх симптомів, таких як тривога та депресія.

Додаткові методи лікування можуть включати у себе релаксаційні техніки, 
медитацію, спорт, мистецтвотерапію та інші види альтернативної терапії. Важ-
ливо враховувати індивідуальні потреби кожного військовослужбовця та забез-
печити підтримку як з боку спеціалістів, так і з боку родини та близьких.

Когнітивна терапія – цей тип розмовної терапії допомагає розпізнати способи 
мислення (когнітивні моделі), які тримають людину у глухому куті – наприклад, 
негативні переконання щодо себе та ризик повторення травматичних подій.

Експозиційна терапія – ця поведінкова терапія допомагає безпечно протистояти 
ситуаціям і спогадам, які лякають людину та вчить ефективно з ними справлятися.

Усі ці підходи можуть допомогти контролювати тривалий страх після трав-
матичної події. Спеціаліст із психічного здоров’я можете обговорити, який тип 
терапії чи комбінація терапій може найкраще задовольнити потреби військового.

Фармакотерапія – деякі ліки, зокрема антидепресанти та анксіолітики, можуть 
бути призначені для полегшення симптомів ПТСР. Антидепресанти – ці ліки 
можуть допомогти усунути симптоми депресії та тривоги. Також вони можуть 
допомогти покращити проблеми зі сном і концентрацією уваги.

Соціальна підтримка – підтримка від родини, друзів та груп підтримки є важ-
ливою частиною процесу відновлення. Цей вид підтримки може бути ключовим 
фактором у полегшенні та поліпшенні психічного стану військового.

Для підтримки психічного здоров’я військових необхідно забезпечувати їм 
належні умови, які зменшують ризики стресу та важких психічних станів. Це 
можуть бути такі заходи, як підвищення рівня безпеки, зменшення тривоги та 
підвищення мотивації. Крім того, важливо забезпечувати доступ до професій-
ної психологічної підтримки та лікування, щоб допомогти військовим подолати 
будь-які психічні проблеми, які вони можуть зазнати в період військових дій.

Концепція реабілітації, розроблена експертами ВООЗ, є системою заходів, 
спрямованих на швидке і максимально повне відновлення фізичного, психоло-
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гічного та соціального статусу пацієнта з метою активної інтеграції пацієнта у 
суспільство з досягненням для нього можливої соціальної та економічної неза-
лежності [1]. Одним з першочергових завдань Європейського плану дій з охо-
рони психічного здоров’я є впровадження комплексних, інтегрованих, ефектив-
них систем охорони психічного здоров’я, в яких обов’язковими повинні бути такі 
елементи, як зміцнення здоров’я, профілактика, лікування та реабілітація, догляд 
і відновлення здоров’я.

Серед військовослужбовців симптоми ПТСР найбільш виражено проявляються 
після повернення до цивільного життя. Тому дуже важливо своєчасно виявляти та 
лікувати проблеми. Найчастіше допомогу в цій сфері надають так звані дистрес-
табори та ветеранські центри. Крім того, нині існує багато громадських об’єднань, 
які працюють з людьми, які отримали психологічні травми під час війни.

Для успішної реабілітації військовослужбовців необхідним є супровід фахів-
ців різних напрямів, які забезпечують психологічну допомогу, медичну реабілі-
тацію, правову підтримку, соціальний захист та сприяння в працевлаштуванні. 
Такий комплексний підхід, небайдужість та підтримка сприятимуть успішній 
адаптації військовослужбовців, які повернулися із зони бойових дій.

Найважливішим здобутком держави, що має стратегічне значення та відобра-
жає тенденції економічного, політичного, соціального, правового розвитку і бла-
гополуччя країни, є здоров’я її громадян.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Результати дослідження пост-
травматичного синдрому у військовослужбовців вказують на важливість та актуаль-
ність цієї проблеми у сучасному військовому контексті. На основі аналізу літератури 
та власних досліджень було встановлено, що посттравматичний синдром є серйоз-
ним психічним розладом, який може виникнути після військових подій та стресових 
ситуацій. Посттравматичний синдром у військовослужбовців – серйозна проблема, 
яка потребує уваги та компетентного лікування. Наявність підтримки спеціалістів, 
розуміння близьких та доступ до ефективних методів лікування можуть допомогти 
військовослужбовцям подолати цей виклик та повернутися до нормального життя 
після травмуючих подій, які вони пережили. У перспективі подальших досліджень 
слід провести ретельний моніторинг психічного стану військових та розробку про-
грам психологічної підтримки для запобігання ПТС.
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POST-TRAUMATIC SYNDROME IN MILITARY PERSONNEL: 
CAUSES, SYMPTOMS AND TREATMENT METHODS

The article analyzes the need for Ukrainian society to provide quality psychotherapeutic assis-
tance to people who have been victims of the ongoing military aggression in Eastern Ukraine. This 
need is especially relevant for military personnel and veterans of the Armed Forces of Ukraine, 
their families, internally displaced persons and volunteers who, after experiencing extremely trau-
matic events, face post-traumatic stress disorder (PTSD). The author analyzes a number of specific 
factors that contribute to the development of PTS in military personnel, and effective methods of 
treatment are considered, taking into account the peculiarities of the psycho-emotional state of the 
military. The importance of timely diagnosis and a comprehensive approach to treatment, including 
psychotherapy, pharmacotherapy and social support, is emphasized. The conclusions of the article 
emphasize the need for careful monitoring of the mental state of the military and the development 
of psychological support programs to prevent PTS. It is shown that understanding the causes and 
effective methods of treatment of PTS in military personnel is an important component of ensuring 
their physical and mental health after completion of service.

Key words: military personnel, post-traumatic stress disorder, stress, trauma, mental health, 
psychotherapy, rehabilitation.


